

东城街道五联村： 搭好“民心桥” 种好“幸福树”

“老徐，这么早？”
“牛结在桩上也是老，不如起个早。”
“你拽哎，还有班上的。”
“那当然，赶上党的好政策。”

4月21日，徐金民在村口碰到老张。老徐今年61岁，东城街道五联村人，村里低保户，他负责东前阳和塘下两个自然村85户居民、3座公厕保洁。

“晚上小酒咪咪，小曲哼哼，感谢党的好政策，使我老有所为、老有所依。”徐金民从事保洁，一年收入有14000多元，加上低保补贴，完全达到“小康生活”标准了。

“通过村民代表大会，公开选聘保洁人员，并向有责任心、肯

吃苦耐劳和生活困难的村民倾斜。”五联村党总支书记蒋雪芹说，五联村面积11.6平方公里，19个村民小组，31个自然村，以往村庄保洁每年需支出八九十万元，今年探索村庄保洁模式，整个村庄分九村、薛庄两个片，公开聘请保洁员20人，其中保洁主管130元/天，保洁员100元/天，每年保洁费50万元左右，提升了环境质量，减少了村集体支出。

“一方面加强村土地管理和流转，为金科园建设提供用地保障；另一面利用地处城郊优势，投入145万元购买店面房发展租赁型、物业型经济。”蒋雪芹说，五联村2017年被列为区第五轮结对帮扶对象，三年来在帮扶单位支持下，村集体

经济增收渠道不断拓宽，2019年购买金江苑店面房370平方米，每年为村集体增收32万元。

“只有大力发展村级经济，才有做民生实事的资本。”蒋雪芹说，2019年村集体收入124万元，农民可支配收入2万多元，实现脱贫致富目标。三年来通过结对帮扶，该村新增可持续收入60余万元，累计可持续收入120万元，民生和社会公益事业有了新提升，村里10多公里主干道进行硬化亮化，将原村卫生室迁移至原九村小学内并提档升级。

“五联村通过民生实事，搭建‘民心桥’，种好‘幸福树’。”五联村绿树成荫，空气中充斥着泥土芬芳，自信挂在蒋雪芹脸上，她



五联村一角

说今年村投入3万元购买常年生花种，对村庄主干道两侧、村民家前屋后进行播洒，就是要花最少

的钱办最大的事，让村民获得感、满足感和幸福感越来越多。

蒋建君 黄晓春

区住建局： 高质量打造美丽宜居新农村

本报讯 区住建局积极牵头开展全区农村人居环境整治，计划今年完成6个精品村和22个宜居村的建设，年内完成对规划发展村建成的农村污水设施建设运营情况的摸底排查，同时启动我区16个被撤并乡镇集镇区的整治工作，高质量打造美丽宜居新农村。

结合实际，区住建局科学制定建设和整治方案。目前，6个

精品村的建设方案已形成初稿，接下来将对建设方案进行评审并优化，计划总投资约3000万元；16个被撤并乡镇集镇区整治计划，已上报省住建厅，计划总投资约9000万元，预计2021年底完成；目前已对薛埠镇等4个镇区建成的农村污水设施建设运营情况开展摸底排查，切实提高农污设施实际使用效率。

区住建局充分发挥专业优

势，加强指导服务，采用走访、入户调查、座谈会等形式收集群众合理化建议，始终将长效管理摆在重要位置，围绕“生态宜居、文明和谐”的要求，美丽宜居村庄建成后围绕环卫长效保洁、设施持续利用、环境生态优良、乡村文明和谐等工作重点，建立常态化机制，真正实现把美丽宜居村庄打造成为全区和谐美丽示范村的目标。

陈玉婷

我区启动2020年农业支持保护补贴 (耕地地力保护)发放工作

本报讯 日前，区农业农村局、区财政局在区农机学校组织召开2020年农业支持保护补贴(耕地地力保护)工作会议，各镇(街道)农业部门、财政部门主要负责人和专门负责耕保补贴管理的同志参加会议。

会议强调，耕地地力保护补贴涉及面广，工作量大，会后各

地要早传达、早部署、早行动，把有关标准要求讲清楚，把公开公示等程序做到位，把核实核对工作做仔细，并建立好工作台账。水产养殖池塘、高速公路绿化带等应当扣除的面积一定要扣除，要想方设法避免同一面积不同农户重复补贴，要坚决杜绝虚报套取补贴。会议还部署了2019

年农业支持保护补贴(耕地地力保护)专项检查有关工作。

据悉，2020年农业支持保护补贴(耕地地力保护)的补贴范围、对象、依据均与上年相同，补贴标准仍为120元/亩。今年工作启动较早，有望在6月30日前完成补贴发放工作。

朱萍 陈玉婷

投入执法快艇 加强渔政执法工作



为实现我区渔政执法工作在通航水域以及单独大水域的基本覆盖，日前，我区新购置了一艘渔政执法艇，并于4月16日上午在丹金溧漕河下水调试到位。该艇总长6.36米，马力115匹，为我区的第3艘渔政执法艇，据了解，该艇将主要用于金沙公园以及内河区域的渔政执法巡查。

陈玉婷/文
李旭婷/摄

中央“一号文件”系列解读④ 加强农村基层治理 夯实乡村振兴根基

农村基层治理是国家治理的基石，乡村振兴的根基。全面建成小康社会，最艰巨最繁重的任务在农村。2020年中央一号文件明确，要加强农村基层治理，把它作为“三农”工作重要任务之一。要充分发挥党组织领导作用，健全乡村治理工作体系，推动社会治理和服务重心向基层下移，提高乡村治理效能。要调处化解乡村矛盾纠纷，坚持和发展新时代“枫桥经验”，做到小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交，深入推进平安乡村建设。

我区推进农村基层治理，作为乡村振兴固本之举，围绕乡村社会治理，在基层组织体系、思想道德建设等方面下功夫。西城街道方边村围绕乡村治理，创新“无职党员设岗定责”，设置党风廉政、村务公开监督等10个岗位，提升乡村治理水平，走出一条以“党建+产业”富村、“党建+服务”立村、“党建+生态”美村、“党建+队伍”强村的基层治理新路子。金城沈沈村以基层党建引领基层社会治理创新，开展和美家庭、和睦邻里、和谐沈沈创建，体现特色农村基层社会治理的新法子。尧塘街道谢桥村立足新时代文明实践站建设，精心织好“阵地网”，用心选好“志愿兵”，精心做好“地方菜”，以文明建设夯实基层治理体系。此外，通过健全村务监督委员会与村级调解组织、推进农村道德讲堂常态化新等措施，做实做细做严基

层治理体系建设、平安法治乡村建设，构建乡村治理新格局。

农村基层治理事关乡村振兴战略实施，事关全面小康目标实现，事关农村和谐与稳定。古人云：“求木之长者，必固其根本；欲流之远，必浚其源”。要立足固本强基、建强战斗堡垒，在战疫情、稳生产、促发展中了解农民所急、所需、所盼，掌握发展“难点”、民生的“痛点”、政策的“堵点”，以疫情防控成效检验和拓展“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，用实际行动和丰硕成果展现乡村振兴“硬核力量”。要调处化解乡村矛盾纠纷，畅通农民诉求表达渠道，在农村自治、法治、德治上下功夫。加强农村基层治理，要全面落实管党治党政治责任，发挥纪检派驻“探头”作用，把纪律和监督挺在前面，切实做到监督常在、形成常态。加强农村基层治理，要形成部门合力。把农村基层治理作为“三农”、乡村振兴、美丽乡村和基层党建重要内容，加强部门联动、沟通协调，动员群众参与乡村治理，增强主人翁意识，调动并发挥村党组织战斗堡垒和党员模范带头作用，提高服务群众能力。加强农村基层治理，要加快建立健全党组织领导的现代乡村治理机制，着力提高基层党组织凝聚力、号召力，把农民群众紧紧团结在基层党组织周围，夯实党在农村的执政基础，实现农村社会长治久安。 能见度